

# 建扁鹊纪念馆 促中医药文化惠民 看齐鲁百年药企宏济堂如何守正创新

■孔 龙文图

近日,2025山东(长清)“扁鹊故里”中医药文化旅游体验周在山东省济南市长清区启幕。济南是医宗扁鹊故里,中医药资源优质富集。近年来,济南市以打造“扁鹊故里”中医药文化名片为统领,持续推动中医药文化惠民。

作为协办单位,宏济堂制药集团(以下简称“宏济堂制药”)积极参与活动筹备,并于9月23日在宏济堂中医药文化产业园内启动宏济堂文化体验周活动,全新落成的扁鹊纪念馆、宏济堂饮片博物馆、扁鹊养生馆、宏济堂扁鹊文化研究会正式揭牌对外开放,期望通过优化中医药文化展览展示,推动中医药文化融入市民日常生活,彰显百年民族药企的责任与担当。

## 重建扁鹊纪念馆 让中医药文化“活”起来

玉泉山因战国医圣扁鹊曾在此采药、行医、炼丹而闻名,中医药文化氛围浓厚。宏济堂中医药文化产业园选址于此,正是想依托悠久的扁鹊文化底蕴,以敬畏之心传承好、弘扬好中医药文化。

据记载,历史上玉泉山曾建有扁鹊祠堂,后因诸多原因损毁,成为中医药文化传承的一大憾事。为继承和弘扬扁鹊文化,宏济堂制药在产业园内重建扁鹊纪念馆,向宗师致敬,担起对中医药文化传承的责任。

进扁鹊纪念馆,扁雁、扁鹊、扁鸿三兄弟的铜像引人注目。三座雕像分别代表“治未病”“治已病”“治欲病”的医学理念,而这正是扁鹊医学思想的精髓,并深刻影响着宏济堂制药战略布局。

多年来,宏济堂制药将“治未病”“治已病”“治欲病”的医学理念深度融入产品体系与健康服务,构建了覆盖健康食品、中成药的全生命周期健康产品矩阵:健康食品阿胶系列助力消费者日常养生,实现“治未病”;雏凤精等中成药系列针对各类疾病进行干预,践行“治欲病”;安宫牛黄丸急救药系列则在危急时刻守护生命,延续扁鹊“治已病”的医者精神。

与此同时,扁鹊纪念馆内丰富的展陈,让参观者全方位感受到了扁鹊文化与中医药文化的魅力。从扁鹊生平事迹介绍,到“讳疾忌医”“医治虢国太子”等经典故事的场景还原;从《史记·扁鹊仓公列传》等古籍文献的展示,到古代药碾、针灸等老物件的陈列,每一处细节都在诉说着扁鹊对中医药发展的卓越贡献,让参观者沉浸式体验中医药文化的博大精深。

此外,宏济堂制药还同步打造了扁鹊养生馆与宏济堂扁鹊文化研究会。其中,扁鹊养生馆提供茶疗、针灸等中医服务,让消费者近距离感受中医药养生功效;宏济堂扁鹊文化研究会汇聚专家学者,深入挖掘扁鹊文化精神内涵,开展中医药理论与临床研究,为中医药文化传承创新提供智力支持。

古法炮制技艺有了新“活态展厅”  
全程溯源促中药饮片规范化生产

除了参与2025山东(长清)“扁鹊故里”中医药文化旅游体验周相关活动筹备、重建扁鹊纪念馆,宏济堂饮片博物馆的揭牌,同样是企业传承中医药文化、推动产业发展的重要举措。宏济堂饮片博物馆依托百年历史积淀,融合古法炮制技巧与现代创新工艺,系统呈现中药饮片的历史沿革、质量标准演进、炮制技艺及中药材种植溯源等内容。

基于此,宏济堂制药打造了道地药材生态圈,通过健全中药材源头种植及追溯系统,建立统一的种植标准和溯源跟踪机制,确保种植安全、用药安全。目前,宏济堂制药已建成道地药材规范化生产追溯子系统和中药材GAP基地管理平台,实现从种子到用药的全程质量管控。此外,宏济堂制药编撰了《宏济堂中药饮片质量标准》第一册,国医大师张大宁为此书作序。该书从药材来源、产地、采收加工、性状、鉴别特征图谱等进行规范,山东中医药大学张学兰教授、山东省中药研究院靳光乾教授等行业专家参与指导。

此外,传承工作室授牌与老药工传承人授牌仪式同期举行,“山东省名中药专家靳光乾传承工作室”“国家中医药管理局张学兰全国老药工传承工作室”正式落户宏济堂制药;王明春、赵国良等4位数十年深耕中医药行业的宏济堂老药工被



9月23日,扁鹊纪念馆在山东济南宏济堂中医药文化产业园内揭牌。

授予“中药材鉴定与炮制工艺传承人”称号。这一系列举措,既是宏济堂制药对中医药文化传承与技艺坚守的有效尝试,更完善了中医药人才培养模式,为炮制技艺传承与创新奠定了坚实基础。

宏济堂香港集团副总裁杨赛飞表示:“宏济堂制药将以博物馆为平台,传承古法炮制技艺,创新现代工艺,严把产品质量关,为消费者提供更优质的中药饮片产品,推动中医药产业高质量发展。”

## 打造中医药康养消费新场景 擦亮“扁鹊故里”城市名片

围绕“扁鹊出济南 中医生活化”活动主题,宏济堂制药打造了一系列丰富多彩的文化产业活动。例如,通过创新“中医药+”模式,打造“宏济悦养”消费新场景。该消费新场景融合生态、旅游等多元业态,依托

“六疗”智慧康养、非遗体验、数字医药服务等构建“一金一奖一名堂”智慧国药综合体,以非遗活态传承与数字智慧赋能为特色,成为大健康产业消费升级新名片。

活动现场,宏济堂制药立足康养惠民、文化惠民、数字便民理念,创新服务场景,让观众体验到了中医药生活化的便捷服务,广受好评。

据了解,举办2025山东(长清)“扁鹊故里”中医药文化旅游体验周,是擦亮“扁鹊故里”城市名片的重要机遇,更是让广大市民了解中医、受益于中医的重要机遇。

宏济堂制药相关负责人表示,以此活动为契机,宏济堂制药将继续秉承扁鹊精神与百年古训,在传承中创新、在创新中发展,为推动齐鲁中医药乃至中国中医药事业的繁荣发展,为实现“健康中国”战略目标贡献更多力量。

# 国家区域医疗中心—北京积水潭医院贵州 医院骨科专科联盟大会在贵州贵阳召开

■龚 超 马春晓

近日,国家区域医疗中心—北京积水潭医院贵州医院骨科专科联盟大会在贵州省贵阳市召开。会议主题为“以骨结盟,共建共赢”,包含1个主论坛和6个分论坛,分别聚焦管理创新、科教融合、康复提升、疼痛诊疗、护理服务等热点议题。

贵州省卫生健康委党组成员、省计生协专职副会长石永忠,首都医科大学附属北京积水潭医院院长蒋协远以及副院长于洋、陈山林,北京积水潭医院贵州医院班子成员以及来自全国十

多个省份的骨科领域权威专家、医疗管理人才以及骨科专科联盟成员单位代表,出席开幕式。

会上,北京积水潭医院贵州医院党委书记刘勇回顾了骨科专科联盟发展历程。他介绍,从2017年成立“贵州省骨科医院骨科专科联盟”到如今的“北京积水潭医院贵州医院骨科专科联盟”,联盟成员单位从72家壮大到191家,实现了跨省协作和优质资源扩容,并将继续发挥国家区域医疗中心的辐射带动作用。

蒋协远在致辞中表示,推动优质医疗资源下沉、提升区

域医疗服务同质化水平,是国家深化医改的明确要求。北京积水潭医院在全国已牵头组建医联体11家、国家骨科医学中心骨科专科联盟各分联盟392家,未来将继续通过专科联盟、医联体等形式,把先进的诊疗规范、技术创新和管理经验延伸到基层,实现“让患者少跑路、让技术多跑腿”。

近年来,贵州省以提高人均预期寿命为目标,深入实施整体提升卫生健康水平“七个专项行动”,纵深推进五级优质医疗卫生服务体系,花大力气建设5个国家区域医疗中

心、6个省级区域医疗中心。北京积水潭医院贵州医院作为国家区域医疗中心之一,依托北京积水潭医院的优质资源和技术优势,在医疗技术、学科建设、人才培养、科研创新等方面实现了跨越式发展,医院门诊量、手术量、疑难重症诊疗能力显著提升,多项新技术、新项目成功开展,极大缓解了群众跨省跨区域就医的难题。同时,贵州医院积极发挥区域辐射作用,通过培训带教、远程会诊、学术交流等形式,带动全省骨科医疗服务能力整体提升。骨科专科联盟将构建起“省—市

—县”联动协同的发展格局,在贵州省骨科领域形成以北京积水潭医院贵州医院为龙头、各级医疗机构共同参与的“1+N”骨科服务网络,全面提升贵州省乃至西南地区的骨科诊疗水平。

与会代表纷纷表示,将充分利用联盟平台,深化合作、共享成果,推动区域骨科医疗水平迈上新台阶。

会议还通过了联盟章程,明确了联盟规范运行的根本遵循,举行了联盟协议签约仪式。遵义市第一人民医院、务川仡佬族苗族自治县中医医院等十家单位签署合作协议。